
มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
คณะครศุาสตร สาขาวชิาคณติศาสตร

ขอสอบปลายภาคเรยีนที่ 1 ป การศกึษา 2562
รหัสวชิา ช ือ่วชิา วันเวลาสอบ คะแนนเตม็
MAP2403 พีชคณตินามธรรม เวลา 17:00 - 20:00 105 คะแนน

วันศกุร ที ่ 6 ตลุาคม 2562 35%

ชือ่-สกลุ....................................................................... รหัสนักศกึษา.................................... หมูเรยีน...............

คำชี้ แจง
1. ขอสอบมีท้ังหมด 12 หนา จำนวน 10 ขอ
2. เขียนชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา และตอนเรยีนดวยตัวบรรจงลงในขอสอบทกุหนา

3. หามใช เครือ่งคำนวณ และอปุกรณสือ่สารทกุชนดิในขณะสอบ

4. ไมอนญุาตใหนำเอกาสารการเรยีน ตำราเรยีนทกุชนดิเขาหองสอบ

5. หาม นำขอสอบออกจากหองสอบโดยเด็ดขาด
6. หากมีการทจุรติในการสอบ จะไดรับการลงโทษตามระเบียบของมหาวทิยาลัย

ลงชือ่ผูเขาสอบ

........................................
อาจารย ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย

ขอที่ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 รวม
คะแนน

หนา 1 จาก 12



ชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา หมูเรยีน

รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

1. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้ โดยไมตองแสดงวธิทีำ (ขอละ 1 คะแนน)

1.1 ให φ : G1 → G2 เปนฟงกชันสาทสิสัณฐาน (homomorphism) และ a ∈ G1

ถา ◦(a) = 6 แลว ◦(φ(a)) เป นคาใดไดบาง

1.2 ให φ : G → Z2 × Z3 เปนฟงกชันสมสัณฐาน (isomorphism) แลว |G| มีคาเทาใด

1.3 จงหาจำนวนสมาชกิของกรปุผลหาร Z/7Z

1.4 รงิยอย (subring) ท้ังหมดของ Z200 มีจำนวนเทาใด

1.5 จงหาจำนวน ตัวหารศนูย (zero divisor) ท้ังหมดของ Z500

1.6 จงหา หนวย(unit) ท้ังหมดใน Z[
√
−2]

1.7 ให 40 < p < 50 และ ⟨p⟩ เปน ไอดสีใหญสดุ (maximal ideal) ของ Z
จงหา p ท้ังหมดทีเ่ปนไปได

1.8 จงหาจำนวน ไอดลีเฉพาะ (prime ideal) ท้ังหมดของ Z150

1.9 พหนุามระดับข้ัน (degree) 2 ใน Z3[x] มีกีตั่ว

1.10 จงหาจำนวนสมาชกิของ Z3[x]/ ⟨x2 + 1̄⟩

หนา 2 จาก 12
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ชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา หมูเรยีน

รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

ขอ 2 ถงึ 10 จงแสดงวธิทีำโดยละเอยีด
2. (9 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

2.1 (5 คะแนน) ให φ : (Z,+) → (M22(Z),+) นยิามโดย

φ(a) =

[
a 0
0 a

]
จงตรวจสอบวา φ เปน ฟงกชันสาทสิสัณฐาน (homomorphism) หรอืไม พรอมท้ังหา Ker(φ)

2.2 (4 คะแนน) ให φ : G1 → G2 เปนฟงกชันสาทสิสัณฐาน (homomorphism) จงพิสจูนวา
Ker(φ) เปน กรปุยอยปกติ (normal subgroup) ของ G1

หนา 3 จาก 12
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ชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา หมูเรยีน

รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

3. (9 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

3.1 (5 คะแนน) จงแสดงวา Z/5Z ∼= Z5

โดยใช ทฤษฎบีทฟงกชันสมสัณฐานบททีห่นึง่ (The first isomorphism theorem) สำหรับกรปุ

3.2 (4 คะแนน) ให G = {−1, 1, i,−i} เมือ่ i2 = −1 แลว (G, ·) เปนกรปุ
จงหากรปุเรยีงสับเปลีย่นทีส่มสัณฐาน (isomorphic) กับ G และเปนกรปุยอย (subgroup) ของ S4

โดยใชทฤษฎบีทของเคย เลย (Cayley’s Theorem)

หนา 4 จาก 12
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ชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา หมูเรยีน

รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

4. (10 คะแนน) ให a, b ∈ R นยิามการดำเนนิการทวภิาคโดย
a⊕ b = a+ b

a⊙ b = 3ab

จงพิสจูนวา (R,⊕,⊙) เปน รงิสลับทีซ่ ึง่มีหนึง่

หนา 5 จาก 12
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ชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา หมูเรยีน

รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

5. (13 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

5.1 (6 คะแนน) จงตรวจสอบวา S เปน รงิยอย (subring) ไอดลีขวา ไอดลีซาย หรอื ไอดลี (ideal) ของ
M22(R) หรอืไม เมือ่

S =

{[
x x
x x

]
: x ∈ R

}

5.2 (7 คะแนน) ให φ : Z → Z6 กำหนดโดย φ(x) = (3x̄)4

จงตรวจสอบวา φ เปนรงิสาทสิสัณฐาน (ring homomorphism) หรอืไม

หนา 6 จาก 12
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ชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา หมูเรยีน

รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

6. (13 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

6.1 (6 คะแนน) ให p เปนจำนวนเฉพาะ ถา ตัวหารศนูย (zero divisor) ของ Zp × Z4 มีท้ังหมด 35 ตัว
จงหา p

6.2 (7 คะแนน) ให R เปนรงิสลับที่ และ I เปนไอดลีของ R กำหนดให

K = {x ∈ R : มี n ∈ N ซึง่ xn ∈ I}

จงแสดงวา K เปน ไอดลี (ideal) ของ R

หนา 7 จาก 12
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ชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา หมูเรยีน

รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

7. (14 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

7.1 (7 คะแนน) จงหา ไอดลีใหญสดุ (maximal ideal) ของ Z8 × Z9 พรอมเขียนแลตทซิ

หนา 8 จาก 12
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ชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา หมูเรยีน

รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

7.2 (7 คะแนน) จงแสดงวา 1−
√
−7 ลดทอนไมได (irreducible) ใน Z[

√
−7]

หนา 9 จาก 12
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ชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา หมูเรยีน

รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

8. (9 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้
8.1 (4 คะแนน) ใน Z5[x] กำหนดให a, b ∈ Z5 และ

(x− 1̄)(x+ 2̄) + (x+ a)(x+ 1̄) + (x+ b)(x+ 2̄) = 3̄x2 + 3̄x+ 2̄

จงหา a, b ทีเ่ปนไปไดท้ังหมด

8.2 (5 คะแนน) ให F เปนฟ ลด ให m, c ∈ F ซึง่ m ̸= 0 จงพิสจูนวา
mx+ c ลดทอนไมได (irreducible) ใน F [x]

หนา 10 จาก 12
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ชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา หมูเรยีน

รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

9. (8 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

9.1 (4 คะแนน) จงยกตัวอยาง ฟ ลด (field) ทีมี่สมาชกิ 121 ตัว

9.2 (4 คะแนน) จงหาตัวผกผันการคณูของ
2x− 3 + ⟨x2 + x+ 1⟩ ใน R[x]/ ⟨x2 + x+ 1⟩

หนา 11 จาก 12
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ชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา หมูเรยีน

10. (10 คะแนน) จงตอบคำถามตอไปนี้

10.1 (5 คะแนน) คณุคดิวาควรเพิม่เนื้อหาเรือ่ง กรปุ (group) ลงไปใน สาระที่ 1 จำนวนและพชีคณติ ใน
หลักสตูรแกนกลางการศกึษาข้ันพ้ืนฐาน พ.ศ. 2551 (ฉบับปรงุปรงุ 2560) หรอืไมเพราะเหตใุด

10.2 (5 คะแนน) สิง่ที ่ไดจากการเรยีนวชิา พชีคณตินามธรรม (Abstract Algebra) ที่ทำให นักศกึษาครู
คณติศาสตรมีความแตกตาง จากนักศกึษาครสูาขาอืน่ ๆ คอือะไรเพราะเหตใุด

หนา 12 จาก 12
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